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Aufgabe 1 (4 Punkte)
Es sei A ein n-dimensionaler affiner Raum iiber einem Koérper K mit Richtunsvektoren V' und einem
Koordinatensystem S = (O; B). Weiter sei ¢: A — A eine affine Abbildung.

(a) Zeigen Sie, dass es a € K™ und A € K™*™ gibt, so dass
Ds(p(P)) =a+ A-Dg(P)
fiir alle P € A.

(b) Koénnen Sie an a € K™ und A € K™*™ aus Teil (a) erkennen, ob ¢ eine Affinitat ist?

Aufgabe 2 (4 Punkte)
Es sei A ein reeller, vierdimensionaler affiner Raum mit Richtungsvektorraum V und einem affinen
Koordinatensystem K = (O;bq, by, bs,b,). Weiter seien B, die affine Hiille der Punkte P;, P,, P; und
P, mit den Koordinaten
DK<P1):(_47_27371)a DK(P2>:<_3a_17270>a
DK<P3):(17_2)4’3>7 Dy (Py) =(2,-1,3,2)

und B, der durch die Losungsmenge L C R* des linearen Gleichungssystems

3z, — 29 + 4z3 — 924 = 6
z; + 39 — 223 — z, = —4

gegebene affine Unterraum B, = {P € A | Dy (P) € L} von A.

(a) Berechnen Sie Parameterdarstellungen U + P mit einem Punkt P € A und einem Untervektorraum
U C V der affinen Teilrdume B;, By, und B; N B,.

(b) Geben Sie ein lineares Gleichungssystem mit Losungsmenge L’ an, so dass die affine Hiille von
B, U B, genau die Menge {P € A | Dy (P) € L'} ist.

Bitte wenden!



Aufgabe 3 (4 Punkte)

Es seien (A, V) und (B, W) affine Rdume tiber demselben Korper K. Weiter seien A € A und B € B fest
gewéahlte Punkte und ¢: A — B eine Abbildung. Zeigen Sie, dass die folgenden Aussagen dquivalent
sind:

(i) ¢ ist eine affine Abbildung.

(ii) Fir alle k € N, alle Py, ..., P, € Amit Q; = ¢(P;) und alle A, ..., A\, € K mit Zle A; =0 gilt
die Implikation

k k
Y NAP =0 = > \BQ,=0.
1=1 i=1

(iii) Fir alle k € N, alle Py, Py, ..., P, € Amit Q, = ¢(P;) und alle Ay, ..., A\, € K mit Zle A=1
gilt die Implikation

k k
APy =Y MAP, = BQy =) NBQ;.
i=1 i=1

Aufgabe 4 (4 Punkte)

Es seien A ein affiner Raum iiber einem Koérper K und g¢;, g, und g5 drei paarweise verschiedene
Geraden, die sich in einem Punkt O € A schneiden. Weiter seien fiir 1 < ¢ < 3 von O verschiedene
Punkte P;,Q; € g; gegeben, so dass P; Py | Q1Q4 und Py Py | Q5Q5.

(a) Skizzieren Sie fiir K = R und einen zweidimensionalen affinen Raum A die beschriebene Situation.

(b) Zeigen Sie, dass P, Py | Q1 Q5.

Abgabe bis spétestens Freitag, den 24.06.2016, um 13:00 Uhr. Werfen Sie Thre Losungsvorschlidge in
die gelben Einwurfkésten im Foyer von Gebédude 20.30. Abgabe zu zweit ist moglich und erwiinscht.
Bitte geben Sie Ihren Namen, Matrikelnummer und die Nummer Thres Tutoriums an!



